

Муниципальный этап сочинений
«Без срока давности»
Гордость школы в ее учениках

На нашей улице, недалеко от нашего дома, стоит ветхий домик их двух комнат. В доме этом уже давно никто не живет. Но мы собираемся со своими друзьями здесь и играем в разные увлекательные игры. Нас после школы и во время каникул, как магнитом, тянет в этот большой пустой двор. Раньше я никогда не задумывалась о том, кто жил в этом доме, пока однажды, придя сюда, не застала во дворе этого дома грустную женщину. Она долго стояла, не замечая никого вокруг, думая о чем-то своем. Я с любопытством подошла к ней, но не осмелилась ни о чем спросить. Тогда женщина обняла меня и сказала: «Здесь когда-то жили мои родители. Мои отец любил детей, проработал учителем 45 лет. Я радуюсь тому, что его двор по-прежнему привлекает столько детей».

Я попросила женщину рассказать нам о своем отце. Но она от волнения была немногословна. Нина (так ее зовут) рассказала нам только о том, что её отец Джамурзаев Суфьян Ахмедович был честнейшим, добрым, чутким человеком. Он и в детях своих воспитывал именно эти человеческие качества.

Однажды брат Нины принёс в старом мешке немного кукурузы с колхозного поля. Отец ему объяснил, что он поступил нехорошо и заставил его отнести кукурузу обратно. Вечером он усадил всех своих пятерых детей и долго с ними беседовал. Нина на всю жизнь запомнила слова отца, произнесенные тем вечером: «Мы пережили очень тяжёлые, голодные времена. Было и такое, тогда, чтобы не умереть с голоду, ходили в поле, искали там сгнившие уже огурцы, становились на корточки и как собачонки ели их. А если пробовали брать огурцы руками, они разваливались и стекали из наших рук обратно на землю. Сейчас, слава Богу, вы не голодаете. Я живу и работаю ради вас, и буду доволен только тогда, когда вы будете порядочными, честными людьми и никогда не позволите себе взять чужое».

Женщина оглядела ещё раз своим грустным взглядом двор своего детства и ушла.

Мне захотелось узнать об этом человеке побольше. На утро следующего дня я отправилась в нашу школьную библиотеку, где хранится большой альбом истории наших двух селений: Тамбовское и Нижний Акбаш. Листая страницы истории наших двух селений, я узнала много нового. Интересно образование наших двух селений. Переселенцы тамбовской губернии составляли большинство жителей селения Тамбовское. Поселились они в наших краях в 1865 – 1867 годах. Поселились они из-за нехватки плодородных земель.

Жители же селения Инароково испытывали большие трудности в связи с нехваткой питьевой воды. И в 1921 году было организовано переселение части населения на освободившуюся княжескую землю, где сейчас расположено наше

селение Н- Акбаш. В этих двух селах в 1925 году в селении Тамбовское и в 1926- 1927 годах в Нижнем Акбаше были построены школы.

В школе селения Нижний Акбаш с 1954года работал директором человек, во дворе которого мы проводили все свое свободное время. Оказалось, что свою педагогическую деятельность Суфьян Ахмедович начал учителем кабардинского языка и литературы в Нижне- Курпской школе. Затем он работал в разные годы директором нескольких школ нашего района – Нижне- Курпской, Плановской, Дейской.

В 1942 году Суфьяна Ахмедовича призвали на фронт, где он мужественно сражался до конца войны.

После войны все устремления этого удивительного учителя и руководителя были направлены на восстановление разрушенных школ.

Первым в республике, в 1948 году, Джамурзаев Суфьян Ахмедович получил звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». В первые послевоенные годы, по решению Совета КБАССР была организована группа для работы над восстановлением кабардинского фольклора. Вместе с Кардангушевым Зарамуком, Шогеновым Хазешей, Черимовым Мугазом в нее входил и Джамурзаев Суфьян.

Суфьян Ахмедович был неоднократно поощрен Грамотами Министерства Просвещения КБАССР и Обкома профсоюза работников просвещения за долголетнюю безупречную работу. Ученики Суфьяна Ахмедовича помнят его как прекрасного педагога, замечательного человека и интересного собеседника. Вместе с учителями школы Суфьян Ахмедович работал в трудных условиях. Школа была плохо оборудована, отапливалась дровами. К 1964 году государство построило для детей наших двух сел двухэтажное школьное здание на 220 мест с отоплением, со спортивным залом и столовой. А в 2001 году была сдана пристройка к школе, благодаря чему мы сейчас учимся в одну смену

Когда я собирала материал о Суфьяне Ахмедовиче, я слышала много теплых слов благодарности в адрес этого замечательного учителя. Не меньше теплых слов можно услышать о сегодняшнем директоре моей родной любимой школы Кампаровой Светлане Мухамедовне. В этом году исполняется 20 лет как она руководит школой, которую окончила сама. Светлана Мухамедовна получила такие почетные звания, как «Заслуженный работник образования КБР», «Отличник народного просвещения СССР», «Народный педагог», «Директор года».

Благодаря ей и моим любимым учителям, школа для нас является вторым домом. Каждое утро, приближаясь к школе, я люблюсь красотой, созданной здесь, начиная с калитки. Сначала нас приветствуют молоденькие туи, с любовью высаженные нами в школьном дворе, цветы, от которых невозможно отвести взгляд, березки, готовые радовать нас своей красотой в любое время года. А внутри школы царит атмосфера добра и взаимопонимания. В классах - уют и красота. Здесь все условия для того, чтобы мы учились хорошо, развивались умственно и духовно. Светлана Мухамедовна не жалеет сил для того, чтобы нам было хорошо в школе,

чтобы нас тянуло сюда. Она всю себя отдает нам, своим ученикам. К Светлане Мухамедовне можно обратиться с просьбой и советом в любое время. Она с одинаковым вниманием выслушает и маленького ребенка, и взрослого человека. Она не только руководит школой, но и живет с нами одной жизнью. Радуетя нашим успехам, грустит, если нам грустно. Танцует и поет во время школьных праздников. Готова защитить нас от любых невзгод. Словом, она живет ради нас, своих учеников. Мне кажется, любой человек должен стараться больше радовать людей, которых любит, и меньше огорчать их. Именно так относятся ученики школы к нашей любимой учительнице Светлане Мухамедовне. И нам очень хочется, чтобы Светлана Мухамедовна ещё долгие годы встречала своей доброй улыбкой многих учеников. А тепла и доброты, исходящих от этого удивительного человека, хватит, мне кажется, ещё многие поколения детей.

Я горжусь, что нашей школой в разное время руководили и руководят такие достойные люди, как Джамурзаев Суфьян Ахмедович и Кампарова Светлана Мухамедовна.

Сравнивая этих истинных педагогов разных лет, я нашла в них много общего. Светлана Мухамедовна – достойный преемник своего учителя и наставника. Об этом свидетельствует и то, что наша школа вошла в число 25 лучших школ республики, победивших в конкурсе в рамках национального проекта «Образование» в номинации «Лучшая школа»

Я горжусь своим прадедушкой.

С самого раннего возраста моя бабушка приводила меня на соседнюю улицу, где стоит ветхий домик из двух комнат и маленького коридорчик. В доме этом уже давно никто не живёт. Но бабушка содержит дом, двор и огород в порядке.

Раньше я не понимала, почему она это делает, пока бабушка однажды, сидя под большим ореховым деревом посреди двора, не рассказала мне про моих прабабушку и прадедушку, которые жили здесь давно, ещё до моего рождения. Оказалось, что мой прадедушка проработал учителем 45 лет. По словам бабушки, мой прадедушка, Джамурзаев Суфьян Ахмедович, был честнейшим, добрым, чутким человеком. Он и детей своих воспитывал быть такими.

Однажды мой дедушка в старом мешке принёс домой немного кукурузы с колхозного поля. Отец ему объяснил, что он поступил нехорошо и велел отнести кукурузу обратно. Вечером он посадил вокруг себя всех своих пятерых детей и долго беседовал с ними. Прадедушка сказал им тогда: «Мы пережили очень тяжёлые, голодные времена. Было и такое, что мы, чтобы не умереть с голоду, ходили в поле, искали там сгнившие уже огурцы, становились на корточки и как собачонки ели их. А если пробовали брать огурцы руками, они разваливались и стекали из наших рук обратно на землю. Сейчас, слава Богу, мы не голодаем. Я живу и работаю ради вас, и хочу, чтобы вы выросли порядочными, честными людьми. Больше никогда не берите чужого!»

Дома я не могла долго уснуть, думая о рассказе бабушки. Оказалось, что мой дедушка был не только сыном моего прадедушки Суфьяна, но и учеником. Ученицей его была и моя бабушка.

Родился прадедушка в 1904 году в селении Нижний Курп Курпского района. Впервые начал работать в родном селении учителем кабардинского языка и литературы. Затем в разные годы работал директором нескольких школ нашего района - Плановской, Дейской, Верхне-Акбашской, Нижне-Акбашской.

В 1942 году прадедушку призвали на фронт, где он мужественно сражался до конца войны. После победы над фашистами, прадедушка возвращается директором в ту же школу, откуда ушёл на войну, В-Акбашскую. Школа была почти разрушена, выбиты оконные рамы, двери. Тогда директор школы арендовал в колхозе землю, обработали её силами учителей и учеников и на выращенный урожай восстановили здание школы. Мой прадедушка много сил потратил на восстановление разрушенных школ. Его направляли туда, где хуже всего обстоят дела, так как были уверены, что он справится с любыми трудностями. Так в 1954 прадедушка был направлен и в нашу Нижне-Акбашскую сельскую 8-летнюю школу.

Первым в республике, в 1948 году, мой прадедушка Джамурзаев Суфьян Ахмедович получил звание «Заслуженный учитель школы РСФСР». Неодно-кратно был поощрён Грамотами Министерства Просвещения КБАССР и обкома профсоюза работников просвещения. В первые послевоенные годы в нашей республике, по решению Совета КАССР была организована группа для работы над восстановлением

кабардинского фольклора. Вместе с известными в республике людьми Зарамуком Кардангушевым, Хазешей Шогеновым, Мугазом Черимовым в неё входил и мой прадедушка. В музее Истории нашего района среди лучших педагогов района висит фотография моего прадедушки, в тёмной рубашке с пуговицами до самого подбородка.

Я горжусь тем, что мой прадедушка был таким замечательным человеком. Почти всё старшее поколение жителей наших двух селений были его учениками. Прежде чем написать это сочинение, я обошла нашу большую улицу вдоль и поперёк, останавливалась возле пожилых людей и спрашивала у них - знают ли они моего прадедушку Джамурзаева Суфьяна. Пожилые люди сразу же улыбались после моего вопроса, затем гладили меня по голове и удивлялись тому, как сильно я похожа на своего прадедушку. По их словам, они не только помнят любимого учителя, но и повторяют своим детям и внукам когда-то сказанные «гениальные» слова и фразы моего прадедушки. Они помнят его как прекрасного педагога, замечательного человека и интереснейшего собеседника. После разговоров с бывшими учениками прадедушки, я ещё больше полюбила его. Ещё сильнее захотела быть похожей на него и не только внешне.

Моя мечта с первого класса – стать учителем. Наверное, «учительские» гены моего прадедушки перешли ко мне. И я этому очень, очень рада...

